

## 第八堂：第二回合对话之一：以利法的劝说和约伯的答辩（15-17章）

### 一· 以利法的劝说（15章）

- 在第一回合的对话中，以利法强调约伯悔改后必蒙福，而本章反面地指出作恶而会有后果。以利法见三友不被约伯接纳，开始严厉指责约伯，甚至认定他是无可救药。以下是一味指责，没有再劝他悔改。

- 1·（15：1-6）指责约伯用虚空的知识来回答友人，并试图借著宣称自己是无辜来掩饰。他认为约伯的肚腹充满东风，是干燥而激烈的狂风，是只一味的自大骄傲，干涸时以罪孽当水喝（16节）。以利法指约伯的言语是：「虚空的知识」「无益的话」「无济于事的言语」「诡诈人的舌头」（1-3）
- 2·（15：7-13）以利法套用约伯的话（12：3，9、13：2），反问约伯有什么知识或见解，是他拥有而他们却没有的，显出有一点友情。
- 3·（15：14-16）指出约伯不外是人，神给天上使者的试炼，何况你是人呢？强调人的污秽和不义。以利法用了五个问题（15：1-9），指出约伯自负，是不智之举。
- 4·（15：17-20）用列祖的教训，说明恶人受苦之外，一无所知。
- 5·（15：21-35）描述恶人的结果，是神公义的报应。

第一次劝说，以利法强调悔改后蒙福（正面）

这一轮的论述，强调作恶而有的后果（负面）

### 二· 约伯的答辩（16-17章）

现在已渐失去自信。这组言词中不敢再为自己辩护，只要神不弃绝他，他仍有希望对神的信（16：19），但对希望却不清晰，亦对友人的责备已不介意。

本段约伯表达了三个失望：

- （1）对友人的失望（16：1-5）
- （2）对神的埋怨（16：6-22）
- （3）对前途悲观（17章）

- 1.（16：1-5）以利法是一个愁烦的安慰者。在第4节，约伯指如易地而处，他也会说同样的话（4）。

2. (16:6-17) 约伯挖苦自己一番之后，不再争论他的无辜，去转注他身受的困境（被取去的东西，朋友证明了他的罪孽，但约伯自己却证明不出什么）

在约伯看来：

- 神将他「撕裂」（9）
  - 不敬虔的人喜悦他受害（10-11）
  - 自辩自己是神的箭靶（13）
  - 自己如被壮士撞击（14）
  - 流泪至发炎，眼皮如死兆，都是无故的（16-17）
3. (16:18-22) 约伯呼吁天上的见证者来辩护，祈主神受理这案件。
4. (17:1-2) 约伯之死亡迫在眉睫，然而他的朋友仍不肯罢休。
5. (17:3-4) 求神为他作保释人，因为只有他能够和会这样做。然而因证据不足而获释，他也自知这样下去也必会死。
6. (17:5) 发出忿怒的心声，主观帮助不到朋友的，这人必遭报应，且祸延下一代。
7. (17:6-16) 约伯心中的剖白：
- (1) 神使他成为人的笑柄（6）
  - (2) 哀伤弄至身躯虚弱（7）
  - (3) 义人必强而又强（8-9）
  - (4) 否认朋友中有智慧者（10）
  - (5) 自己的好日子已过去了（11）
  - (6) 朋友看他今日的苦，是一日之开始（12）
  - (7) 重提厌世之欲望，在其间可享安息（13-16）

思考问题：

1. 三友在第一回合的劝说中／辅谈中，出现什么辅导通病？
2. 在这回合约伯的答辩中，请总结他的重点。并分析他的感受。
3. 请分析以利法第一次发言与第二次发言的重点有何异同？

